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Актуальність проблеми. Леви – єдині кішки, у яких самці виразно 

відрізняються від самиць. Дорослі леви-самці виділяються великою гривою і є 

набагато більшими за левиць. Лев вважається дорослим у 5 років і до цього 

моменту набирає свого оптимального «бойового» розміру. Самці важать 150–225 

кг, в окремих випадках – до 240 кг при довжині тіла без хвоста 1,7-2,5 м, хвіст – 

90-110 см, висота в загривку 90-125 см. Маса самиць становить 100–150 кг, в 

окремих випадках до 160 кг. Леви живуть великими сімейними групами – 

прайдами. Полюють і доглядають за дитинчатами переважно самиці, самці ж 

охороняють територію. Дорослий самець здатний з’їсти за один раз більше 30 кг 

м’яса. Ситий лев може проспати майже 20 годин [1-6]. 

За свідченням викопних рештків ссавців цього виду ареал поширення левів 

був значним і поступово став зменшуватись. Вони проживали Європі, Азії, 

включаючи Індію, по всій Африці, в Північній та Південній Америці. За останні 

два століття вони були знищені на півдні і півночі Африки, в Ірані, Індії. Нині 

популяції левів залишились на Сході Африки. На півдні Африки вони живуть 

лише в Національному мисливському заповіднику в Ботцвані в пустелі Калахарі. 

Окремий підвид левів вцілів в Гірському лісі на північному заході Індії. Слід 
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відмітити, що відносно невеликі популяції левів утримуються в державних і 

приватних зоопарках різних країн світу, в тому числі і Україні [7]. 

Мета роботи. Вивчити патолого-анатомічні зміни у організмі загиблого лева 

та встановити причину загибелі. 

Матеріал і методи дослідження. Так, в приватному зоопарку в Київській 

області утримувався лев віком 15 років. Його в 2-річному віці подарували 

власнику зоопарку, де він прожив 13 років. Утримувся лев у цегляному 

приміщенні розміром 3х4 м на солом’яній підстилці і мав вільний вихід у вольєр 

із металічної решітки розміром 4х4 м. В раціон лева включались вибракувані 

тушки курей, вибраковані вівці та м’ясо  вимушено дорізаних тварин. Туши 

овець давали цілими і шкуру з вовною не знімали. Годівля не завжди 

проводилась регулярно. 

Захворів лев 10 грудня, він відмовився від корму, став пригніченим і 

перебував переважно у цегляному приміщенні. Загинув він в ніч з 13 на 14 

грудня. 

Труп лева був доставлен для розтину в секційну залу лабораторії патологічної 

анатомії кафедри ветеринарно-санітарної експертизи, гігієни продуктів 

тваринництва та патологічної анатомії імені Й.С. Загаєвського Білоцерківського 

НАУ. [8, 9]. 

Результати дослідження. Розтин проводився 15 грудня, де були виявлені 

наступні зміни. Трупне задубіння (заклякання) добре виражене, труп задовільної 

вгодованості (спостерігались невеликі жирові відкладення під епікардом та 

навколо нирок, в сальнику). Шлунок тварини був наполовину заповнений 

кормом, що складався із збитих клубків вовни різних розмірів, невеликої  

кількості  подрібнених  кісток  і  домішків  соломи (рис. 1).  Кормові 
ї 

 
Рис. 1. Кормові маси із шлунку лева 

(А – збиті клубки вовни, Б – подрібнені кістки, В – домішки соломи) 

маси були кашоподібної консистенції, неприємного запаху, а слизова оболонка 

шлунку злегка піддалась катаральному запаленню. Тонкий кишечник хімусу 

А 

 

В 

А 

Б 

 

Б 
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майже не містив, слизова оболонка його дифузно почервоніла, набрякла і вкрита 

великою кількістю слизу (рис. 2). 
 

 
Рис. 2. Фрагмент слизової оболонки тонкого кишечнику 

 

В пілоричній частині шлунку і в дванадцятипалій кишці виявлено кілька 

десятків токсокар. Товстий кишечник містив невелику кількість сформованихі 

дещо спресованих фекалій, які у місцях контакту із слизовою оболонкою 

викликали вогнищеве катаральне запалення (рис. 3). 

 

 
Рис. 3. Слизова оболонка товстого кишечнику з спресованими фекаліями 

Серце було злегка збільшене за рахунок розширення правої половини, 

міокард на розрізі був не однотонно забарвлений в сіро-червоний і сірий колір. 
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Селезінка не збільшена, на розрізі темно-червона, помірно волога, паренхіма не 

розм’якшена. Нирки не збільшені, злегка зів’ялої консистенції, не однотонно 

забарвлені в коричневій та світло-коричневий колір, на розрізі мозкова речовина 

червоного кольору, а кіркова забарвлена так як і ззовні (рис. 4). 

 

 
Рис. 4. Вигляд нирки на розрізі 

 

Легені тістоподібної консистенції, переважно темно-червоного кольору, на 

розрізі вологі, при натисканні на них із бронхів виділялась світла піниста рідина, 

а із судин кров. В легенях виявлено три міхури, заповнених повітрям розмірів від 

5 до 7 см в діаметрі (рис. 5). 
 

 
Рис. 5. Легені з розрізаними емфізематозними міхурами 

(1, 2, 3 – міхури на розрізі) 

1 

2 

3 
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Печінка не збільшена, не однотонно забарвлена в темно-червоний, 

коричневий і світло-коричневий колір, зів’ялої консистенції, на розрізі помірно 

волога, забарвлена так як і ззовні, малюнок не виражений, жовчний  

міхур помірно наповнений жовчю жовто-зеленуватого кольору (рис. 6). На 

вісцеральній поверхні печінки, під капсулою, виявлено три міхури розміром від 

3 до 7 см в діаметрі, наповнені прозорою рідиною. На внутрішній поверхні 

міхурів і в рідині просколексів ехінокока не виявлено [10]. 

 

 
Рис. 6. Вісцеральна поверхня печінки 

(1 – жовчний міхур наповнений жовчю жовто-зеленуватого кольору) 

На підставі вище зазначеного можна скласти патолого-анатомічний діагноз: 

1. Завал шлунку кормовими масами, що складаються із різних розмірів 

клубків вовни і невеликої кількості подрібнених кісток та соломи. 

2. Слабо виражений катаральний гастрит, дифузний катаральний ентерит і  

вогнищевий катаральний коліт, обумовлений копростазом. 

3. Гостра застійна гіперемія в печінці, нирках, легенях і набряк легеней. 

4. Поодинокі емфізематозні міхури в легенях розміром від 5 до 7 см в 

діаметрі. 

5. Зерниста дистрофія в міокарді, печінці та нирках з  по одиночними 

кистозними міхурами в печінці розміром від 3 до 7 см в діаметрі. 

6. Наявність кількох десятків токсокар в дванадцятипалій кишці і пілоричної 

частині шлунку [11]. 

7. Копростаз. 

Висновок. На наш погляд основною причиною захворювання і загибелі лева 

було згодовування йому тушок овець із значним вмістом вовни, яка в шлунку 

збилась у різних розмірів клубки, відбувся застій вмісту в ньому з розвитком 

бродіння та розладом травлення в тонкому і товстому кишечнику (дифузний 

1 
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катаральний ентерит, копростаз). Продукти бродіння і запалення потрапивши в 

кров обумовили дистрофічні зміни в печінці, нирках, міокарді з розвитком 

серцевої недостатності, загальної застійної гіперемії і набряку легеней. 

Супутні патологічні процеси (поодинокі кисти в печенці, поодинокі 

емфізематозні міхурі в легенях, слабо виражений токсокароз) були набуті в 

процесі життя тварини і суттєво вплинути на його загибель не змогли. 
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